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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ด่านลอยของต ารวจยงัคงมีอยู่หรือไม่” 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “ด่านลอยของต ารวจยังคงมีอยู่หรือไม่” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 21 – 22 ตุลำคม 2558 จำกประชำชนทัว่ประเทศ กระจำยทุกระดบั
กำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบักำรตั้งด่ำนลอยของต ำรวจ หลงัจำกมีค ำสั่งห้ำมมีด่ำนลอยทัว่ประเทศ  
กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ 
(Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภำค สุ่มตวัอย่ำงแบบมีระบบ (Systematic Random 
Sampling) เก็บขอ้มูลด้วยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์  โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน 
(Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงพฤติกรรมกำรขบัขี่ยำนยนตพ์ำหนะของประชำชน พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 62.16 ระบุวำ่ ขบั
ข่ียำนยนตพ์ำหนะเป็นประจ ำ ร้อยละ 18.48 ระบุวำ่ ขบัข่ียำนยนตพ์ำหนะบำ้งเป็นคร้ังครำว ขณะท่ี ร้อยละ 19.36 ไม่ไดข้บัขี่ยำนยนตพ์ำหนะ 
 ดำ้นกำรพบเห็นหรือเผชิญด่ำนลอยของต ำรวจในปัจจุบนั  ตั้งแต่ส ำนกังำนต ำรวจแห่งชำติ (สตช.) มีค  ำสั่งห้ำมมีด่ำนลอยทัว่ประเทศเม่ือ
ตน้เดือนตุลำคมท่ีผ่ำนมำ พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 77.76 ระบุวำ่ ไม่พบเห็นหรือเผชิญกบัด่ำนลอยของต ำรวจอีกเลยนับตั้งแต่มี
ค  ำสัง่หำ้ม รองลงมำ  20.00  ยงัคงพบเห็นหรือเผชิญกบัด่ำนลอยของต ำรวจอยูเ่หมือนเดิม และร้อยละ 2.24 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจวำ่เป็นด่ำนลอย
หรือไม่       
 ส ำหรับส่ิงท่ีประชำชนจะท ำ หำกพบเห็นหรือเผชิญกบัด่ำนลอยของต ำรวจ พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 63.59 ระบุว่ำ                
จะหยดุรถยอมใหต้รวจเหมือนเดิม รองลงมำ ร้อยละ 11.21 ระบุวำ่ จะหยดุรถแต่ปฏิเสธกำรให้ตรวจ  ร้อยละ 7.74 ระบุวำ่ จะถ่ำยภำพน่ิง หรือ
คลิปวดีิโอ ส่งไปยงั สตช. หรือโทรศพัทร้์องเรียนไปยงั สตช.  ร้อยละ 5.06 ระบุวำ่ จะถ่ำยภำพน่ิง หรือคลิปวิดีโอ ส่งไปยงั ส่ือมวลชน หรือ
น ำลงส่ือออนไลน์ ร้อยละ 3.77 ระบุวำ่ จะไม่ท ำอะไร/เฉย ๆ  ร้อยละ 2.08 ระบุวำ่ จะขบัเล้ียวไปในทำงอ่ืนเพ่ือจะไดไ้ม่ถูกตรวจ  ร้อยละ 1.86 
ระบุวำ่ อ่ืน ๆ เช่น จะสอบถำมและใชค้วำมรู้ควำมเขำ้ใจเก่ียวกบักฎหมำยเขำ้มำช่วย บำงส่วนจะไม่หยดุรถและไม่ให้ตรวจคน้ และร้อยละ 
4.66 ไม่ระบุ 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงกำรรับทรำบของประชำชนเก่ียวกบักฎระเบียบเบ้ืองตน้ในกำรตั้งด่ำนของต ำรวจ พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อย
ละ 50.16 ไม่ทรำบกฎระเบียบเบ้ืองตน้ใด ๆ เลย เก่ียวกบักำรตั้งด่ำนของต ำรวจ รองลงมำ ร้อยละ 30.24 กำรตั้งด่ำนตอ้งมีป้ำยหยดุตรวจให้
เห็นไดใ้นระยะไกล ร้อยละ 23.44 กำรตั้งด่ำนตอ้งมีต ำรวจยศร้อยต ำรวจเอกข้ึนไปเป็นผูค้วบคุมด่ำน ร้อยละ 22.40 กำรตั้งด่ำนตอ้งมีต ำรวจ
มำกกวำ่ 5 นำยปฏิบติังำน ร้อยละ 17.28 กำรตั้งด่ำนกลำงคืนตอ้งมีแสงสวำ่งใหเ้ห็นไดใ้นระยะไม่นอ้ยกวำ่ 150 เมตร ร้อยละ 4.80 กำรตั้งด่ำน
ตอ้งมีป้ำยบอกช่ือหวัหนำ้ด่ำนชดัเจน ร้อยละ 1.52 กำรตั้งด่ำนตอ้งบนัทึกไวเ้ป็นลำยลกัษณ์อกัษรสำมำรถตรวจสอบยอ้นหลงัได ้ร้อยละ 1.12 
หลงัเสร็จส้ินภำรกิจแลว้ตอ้งแจง้ยกเลิกด่ำนตรวจทนัที ร้อยละ 0.96 กำรตั้งด่ำนตอ้งเป็นไปตำมแผนของหัวหนำ้สถำนี และร้อยละ 0.24           
ผูบ้งัคบักำรตอ้งรู้ เร่ืองกำรตั้งด่ำนอยำ่งนอ้ยดว้ยกำรแจง้ทำงวำจำผำ่นวทิยส่ืุอสำร 
 
 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 25 ตลุาคม  พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th 
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 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.72 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 25.44 มีภูมิล ำเนำอยูป่ริมณฑล
และภำคกลำง ร้อยละ 18.16 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.52 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.16 มีภูมิล ำเนำอยู่
ภำคใต ้ตวัอย่ำง ร้อยละ 50.08 เป็นเพศชำย ร้อยละ 49.60 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.32 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอย่ำง ร้อยละ 9.68 มีอำย ุ       
ไม่เกิน  25 ปี ร้อยละ 20.48 มีอำย ุ26  – 35 ปี ร้อยละ 23.76 มีอำย ุ36  – 45 ปี  ร้อยละ 33.68 อำย ุ46  – 60 ปี ร้อยละ 9.52 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป 
และร้อยละ 2.88 ไม่ระบุอำย ุตวัอยำ่ง ร้อยละ 92.64 นบัถือศำสนำ พทุธ ร้อยละ 3.28 อิสลำม ร้อยละ 0.96 คริสต ์และอ่ืน ๆ และร้อยละ 3.12 
ไม่ระบุศำสนำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 22.00 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 71.60 สมรสแลว้ ตวัอยำ่งร้อยละ 2.40 หมำ้ย  หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ และ
ร้อยละ 4.00 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส ตัวอย่ำง ร้อยละ 30.56 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 31.36 จบกำรศึกษำ
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.96 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 22.32 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 
3.12 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 3.68 ไม่ระบุกำรศึกษำ  
 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.24 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจ้ำง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 13.68 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน     
ร้อยละ 19.68 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ  ร้อยละ 17.52 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.52 ประกอบอำชีพรับจำ้ง
ทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน  ร้อยละ 13.36 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน ร้อยละ 4.16 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  และร้อยละ 3.84 ไม่ระบุ
อำชีพ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 15.28 ไม่มีรำยได ้ ร้อยละ 26.32 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000  ร้อยละ 31.68 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  10,001 – 
20,000 ร้อยละ 10.48 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 3.20 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 4.96            
มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่  40,001 บำท ข้ึนไป และร้อยละ 8.08 ไม่ระบุรำยได ้ 
 

1.  ท่านขับขี่ยานยนต์พาหนะหรือไม่  
พฤตกิรรมการขับขี่ยานยนต์พาหนะของประชาชน (ยานยนต์พาหนะ ได้แก่ รถยนต์ส่วนบุคล, รถทีใ่ช้ในเชิงพาณิยช์,  

รถประจ าทาง, รถขนส่งสาธารณะ, รถจกัรยานยนต์, รถทีใ่ช้ในการเกษตร เป็นต้น) 
ร้อยละ 

ขบัข่ียำนยนตพ์ำหนะเป็นประจ ำ 62.16 
ขบัข่ียำนยนตพ์ำหนะบำ้งเป็นคร้ังครำว 18.48 
ไม่ไดข้บัข่ียำนยนตพ์ำหนะ 19.36 

รวม 100.00 
 

2. ตั้งแต่ส านักงานต ารวจแห่งชาต ิ(สตช.)  มคี าส่ังห้ามมด่ีานลอยทัว่ประเทศเมือ่ต้นเดอืนตุลาคมทีผ่่านมา ปัจจุบันท่านยงัคงพบเห็นหรือเผชิญกบั 
    ด่านลอยของต ารวจอยู่หรือไม่ 

การพบเห็นหรือเผชิญด่านลอยของต ารวจในปัจจุบัน  ตั้งแต่ส านักงานต ารวจแห่งชาต ิ(สตช.)   
มคี าส่ังห้ามมด่ีานลอยทัว่ประเทศเมือ่ต้นเดอืนตลุาคมทีผ่่านมา 

ร้อยละ 

ไม่พบเห็นหรือเผชิญกบัด่ำนลอยของต ำรวจอีกเลยนบัตั้งแต่มีค  ำสัง่หำ้ม 77.76 
ยงัคงพบเห็นหรือเผชิญกบัด่ำนลอยของต ำรวจอยูเ่หมือนเดิม 20.00 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจวำ่เป็นด่ำนลอยหรือไม่ 2.24 

รวม 100.00 
 

3.  หากท่านพบเห็นหรือเผชิญกบัด่านลอยของต ารวจ ท่านจะท าอย่างไร (ถามเฉพาะผู้ขับขี่ยานยนต์พาหนะเป็นประจ าและเป็นคร้ังคราว) 
ส่ิงทีป่ระชาชนจะท า หากพบเห็นหรือเผชิญกบัด่านลอยของต ารวจ ร้อยละ 

หยดุรถยอมใหต้รวจเหมือนเดิม 63.59 
หยดุรถแตป่ฏิเสธกำรใหต้รวจ 11.21 
ถ่ำยภำพน่ิง หรือคลิปวดีิโอ ส่งไปยงั สตช. หรือโทรศพัทร้์องเรียนไปยงั สตช. 7.74 
ถ่ำยภำพน่ิง หรือคลิปวดีิโอ ส่งไปยงั ส่ือมวลชน หรือน ำลงส่ือออนไลน์ 5.06 
ไม่ท ำอะไร/เฉย ๆ 3.77 
ขบัเล้ียวไปในทำงอ่ืนเพ่ือจะไดไ้ม่ถูกตรวจ 2.08 
อ่ืน ๆ เช่น จะสอบถำมและใชค้วำมรู้ควำมเขำ้ใจเก่ียวกบักฎหมำยเขำ้มำช่วย บำงส่วนจะไม่หยดุรถและไม่ใหต้รวจคน้  1.86 
ไม่ระบุ 4.66 

รวม 100.00 
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4.  ท่านทราบกฎระเบียบเบือ้งต้นข้อใดบ้างในการตั้งด่านของต ารวจ (เลอืกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

การรับทราบของประชาชนเกีย่วกบักฎระเบียบเบือ้งต้นในการตั้งด่านของต ารวจ ร้อยละ 
ไม่ทรำบกฎระเบียบเบ้ืองตน้ใด ๆ เลย เก่ียวกบักำรตั้งด่ำนของต ำรวจ 50.16  
กำรตั้งด่ำนตอ้งมีป้ำยหยดุตรวจใหเ้ห็นไดใ้นระยะไกล 30.24  
กำรตั้งด่ำนตอ้งมีต ำรวจยศร้อยต ำรวจเอกข้ึนไปเป็นผูค้วบคุมด่ำน 23.44  
กำรตั้งด่ำนตอ้งมีต ำรวจมำกกวำ่ 5 นำยปฏิบติังำน 22.40  
กำรตั้งด่ำนกลำงคืนตอ้งมีแสงสวำ่งใหเ้ห็นไดใ้นระยะไม่นอ้ยกวำ่ 150 เมตร 17.28  
กำรตั้งด่ำนตอ้งมีป้ำยบอกช่ือหวัหนำ้ด่ำนชดัเจน 4.80  
กำรตั้งด่ำนตอ้งบนัทึกไวเ้ป็นลำยลกัษณ์อกัษรสำมำรถตรวจสอบยอ้นหลงัได ้ 1.52  
หลงัเสร็จส้ินภำรกิจแลว้ตอ้งแจง้ยกเลิกด่ำนตรวจทนัที 1.12  
กำรตั้งด่ำนตอ้งเป็นไปตำมแผนของหวัหนำ้สถำนี 0.96  
ผูบ้งัคบักำรตอ้งรู้ เร่ืองกำรตั้งด่ำนอยำ่งนอ้ยดว้ยกำรแจง้ทำงวำจำผำ่นวทิยส่ืุอสำร 0.24  
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ  109 8.72 
ปริมณฑลและภำคกลำง  318 25.44 
ภำคเหนือ 227 18.16 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 419 33.52 
ภำคใต ้ 177 14.16 

รวม 1,250 100.00 

 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 626 50.08 
หญิง 620 49.60 
เพศทำงเลือก 4 0.32 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 121 9.68 
26 – 35 ปี  256 20.48 
36 – 45  ปี 297 23.76 
46 – 59  ปี 421 33.68 
60 ปีข้ึนไป 119 9.52 
ไม่ระบุ 36 2.88 

รวม 1,250 100.00 

 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,158 92.64 
อิสลำม 41 3.28 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 12 0.96 
ไม่ระบุ 39 3.12 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 275 22.00 
สมรส 895 71.60 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

30 2.40 
ไม่ระบุ 50 4.00 

รวม 1,250 100.00 



5 
 

 
ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 382 30.56 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 392 31.36 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 112 8.96 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 279 22.32 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 39 3.12 
ไม่ระบุ 46 3.68 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 153 12.24 
พนกังำนเอกชน 171 13.68 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 246 19.68 
เกษตรกร/ประมง 219 17.52 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 194 15.52 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 167 13.36 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 52 4.16 
ไม่ระบุ 48 3.84 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 191 15.28 
ไม่เกิน 10,000  329 26.32 
10,001 – 20,000 396 31.68 
20,001 – 30,000 131 10.48 
30,001 –  40,000 40 3.20 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 62 4.96 
ไม่ระบุ 101 8.08 

รวม 1,250 100.00 
 
  
 

 


